

# 中山市民政局

中民函〔2023〕38号

## 中山市民政局关于市政协十三届二次会议 第132064号提案答复的函

致公党中山市委会：

你们提出的《关于推进社区公共服务适老化改造的建议》（提案第132064号）收悉。非常感谢你们对我市老年人设施适老化改造的关注和支持，提案很有前瞻性和可行性，市民政局及相关会办单位对贵会的意见予以积极采纳并融入到部门职能工作中。经综合市医疗保障局、市卫生健康局、市住房和城乡建设局、市城市管理综合执法局、石岐街道、西区街道意见，现答复如下：

### 一、关于优化养老服务设施空间布局规划的建议

近年来市民政局持续加强养老服务设施规划与建设，于2022年编制《中山市养老服务设施空间布局规划(2020-2035)》，分区分级规划养老服务设施，纳入国土空间规划一张图管理。目前全市“15分钟养老服务圈”基本建成，共建成292家社区居家养老服务中心（站）提供清洁、助餐、护理、适老化改造等基本服务，持续开展心理关爱、银发伴读、兴趣活动等个性化

服务。

今年市民政局修订出台《中山市养老服务机构资助办法》，于 7 月 1 日正式实施。新实施的《中山市养老服务机构资助办法》拓宽了资助对象范围，对在本市依法登记并备案的民办养老机构（包括以租赁形式承接运营的公建民营养老机构、开设养老服务的医疗机构），以及社会力量举办的居家社区养老服务机构，符合条件给予开办及运营资助，同时调增了资助基准和增加了家庭养老服务床位补助。十三五期间我市对民办养老机构给与开办和运营补助资金超过 1000 万元。新的资助政策实施后，可申请资助的养老服务机构数量上升至 10 家，数量增加 2.5 倍，将吸引更多社会力量进入我市养老服务市场。

西区街道积极应对老年人密度较大，人口老龄化日益严峻的挑战，大力推动养老服务事业发展。自 2016 年 4 月起，街道探索建立具有西区特色居家养老服务平台和体系，打造街道级居家养老服务中心，并在有条件的社区建立居家养老服务试点，目前已建立了“街道级+社区”居家养老服务模式，形成“一中心九站点”的服务格局，实现了居家养老服务全覆盖。街道财政每年投入 200 多万用于养老服务包含购买居家养老服务、适老化改造、助餐助洁服务、以及社区居家养老服务站日常活动等。

石岐街道结合老城区特点，在旧城改造、城市更新项目规划中，融入适老化理念，按一定比例确定养老服务设施规模总

量，并着眼老龄化趋势和养老服务需求，预留弹性空间。大力整合市、街道两级闲置物业，可探索街道代管市属长期闲置物业的方式，挖掘存量设施和空间。对于提供基本公共服务的养老服务设施，在确保安全基础上进行底线管控、容缺审批。目前石岐街道已建成以石岐综合养老服务中心中心辐射 18 个社区养老服务站的“1+18”老年人服务体系，另有 3 家社会办养老服务机构。

## 二、关于五分钟生活圈内加大力度提供老年人日间照料服务的建议

市民政局于 2020 年印发《中山市 2020 年十件民生实事居家养老服务中心（站）建设工作方案》，通过整合利用闲置设施资源，建成居家养老服务中心（站）289 个，全市各镇街至少建有 1 个居家养老服务中心，村（社区）站点实现 100% 覆盖，形成“一中心多站点”服务格局，让老年人在家附近享受便捷舒适养老服务。今年 3 月印发《中山市民政局落实“促进老年人健康养老”民生实事工作实施方案》，进一步发挥综合养老服务中心作用，为有需求的老年人提供全托、日托、助餐、保洁康复、上门家政等一站式服务。各镇街综合养老服务中心定期在中心内开展文娱康乐活动、免费康复活动，或提供上门、助餐、日托、临托等服务。今年以来，全市 23 家综合养老服务中心累计开展活动 881 场，服务老人 28509 人次；免费康复服务 795 场，服务老年人 4158 人次，累计服务 3263.66 小时；提供助餐服务

22287 次，上门服务 25551 次，为老年人提供能力评估 1168 次。

目前，市民政局正在起草《中山市住宅区配建养老服务设施管理办法》，将进一步明确新建城区和住宅小区配套建设养老服务设施的规划、建设、验收、交付使用等管理工作。

### 三、关于提倡公共设施通用化设计，推进无障碍设施改造的建议

市住房和城乡建设局制定《中山市城镇老旧小区改造实施方案》，明确老旧小区适老化改造相关要求，以老旧小区改造为契机，补齐公共设施短板，优化改善老年人居住环境。制定《中山市城镇老旧小区改造技术导则》，强化对适老化改造的指导，其中“无障碍及适老化设施改造”、“预留增设电梯位置或基础结构设施”纳入市财政兜底的基础类，“老人日间照料中心、长者饭堂改造、老年人服务中心（站）改造”纳入完善提升类。针对老旧小区占道停车、绿化品质不高、楼道设施残旧缺失等问题，在老旧小区改造方案中精准补充城市硬件和配套设施提升，增加绿化，改善居住环境，提升养老体验。出台《关于优化城镇老旧小区改造项目审批服务的通知》，进一步精简审批流程，不断提升老旧小区加梯审批服务便民化水平，解决制约老旧小区加梯推进的审批繁琐环节。2023 年，住房和城乡建设局共评审通过 97 个老旧小区改造方案，在建筑设计、公共设施建设等方面融入“适老化”理念，更好地满足老年人的生活及出行的安全和便捷需求，致力打造成更适宜老年人居住的完整社

区。

近两年来，市城市管理综合执法局对湖滨路、兰桂路、日华路、轻轨中山北站周边道路等道路个别位置未设置无障碍坡道的路口进行了无障碍坡道改造。富华汽车总站人行通道设置了3台电梯和7座自动扶梯，中山一桥设置了2台电梯，西郊天桥设置了4台电梯，康华路办事处人行通道和石岐小学人行通道分别设置了5台无障碍升降平台，东苑南路人行通道设置了2台无障碍升降平台，这些设施为老年人提供安全、舒适、便利的出行环境和方式。在城市照明方面，针对照明较暗的路段区域增设人行道路灯或进行照明改造提升，目前，在中山六路、中山四路、博爱五路、博爱六路、东苑南路、柏苑路、东文路、翠沙路等35条道路上加装了1500余盏人行道路灯，为老年群体提供明亮、安全的夜间出行环境。

#### 四、关于鼓励医养结合，强化机构养老医保政策支持的建议

近年来我市着力推动医养结合发展，为老年人提供与其收入相匹配的医养服务。一是稳步提升医养结合服务机构数量和服务质量，结合目前我市已有的9家医养结合机构，通过开展质量提升行动，将医养结合服务质量纳入每年质量强市对镇街政府考核指标，确保医养结合机构医养服务水平。二是不断完善医养结合政策措施，出台了《中山市促进医疗卫生与养老服务相结合实施方案》《中山市开展“互联网+护理服务”试点工作实施方案》《中山市特定老年人家庭病床补助经费管理办法》《中

山市提升基层医疗卫生机构医养结合服务能力三年行动实施方案》等政策。三是不断探索丰富医养结合服务模式，通过医中有养、养中有医、协议服务、托管服务等方式创新发展医养结合工作模式。四是持续加大医养结合人才培养力度。积极开展医养结合实用型人才培训，提高医养结合从业人员岗位技能。鼓励有条件的医学院校、行业组织开展医养产业人员的培养、培训工作。同时开展康复医疗服务及康复治疗技术规范化培训，加强康复人才队伍建设。另外定期举办医养结合培训班，对全市相关人员进行培训，提高我市医养结合人员的专业水平。四是修订出台《中山市医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》（中山医保发〔2021〕59号），增加安宁疗护中心、护理院和养老机构内设的医疗机构可以申请医保定点。

## 五、关于普及智慧养老服务信息平台使用的建议

市民政局坚持数字赋能，于2021年7月启用中山市智慧健康养老信息平台和养老服务调度中心建设，并于2022年1月24日正式上线运行。该项目定位是构建全市统一的智慧健康养老服务信息平台，以政务外网、互联网、物联网、无线网络、云计算为基础，以中山市政务大数据中心为支撑，以热线、网站、微信公众号为手段，以线下实体服务为依托，建设涵盖居家、社区、机构养老服务和管理的健康养老服务信息平台，通过信息化手段进行资源整合、信息共享，实现个人、家庭、社区、机构与健康养老资源的有效对接和配置优化，推动健康养老服务

智慧化升级，提升健康养老服务质量和效率水平，加快智慧健康养老产业发展。

目前平台已汇聚200多家企业向老年人提供智能健康监测、适老化改造、家政服务、保健康复等为老服务。强化“88885252”养老服务热线应用，为困难老年人及家属提供政策咨询、服务预约、投诉处理等服务，平台累计记录助洁、助餐、助医、定期巡访等服务101万余条；调度中心共接听电话咨询1800次，主动呼出老年人关怀电话42670次。

下一步，市民政局将持续完善智慧养老服务功能，促进养老服务更加智慧化和精准化，满足多样化、个性化健康养老服务需求。

专此答复，诚挚感谢你们对我市养老服务工作的关心支持。



(联系人及电话：张力伟，88301633)

**公开方式：**主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市医疗保障局、市卫生健康局、市住房和城乡建设局、市城市管理综合执法局、石岐街道、西区街道。